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Roma, 2 ottobre 2019 
 
A tutti gli Spedizionieri doganali 
 
 
Si allega la Newsletter N° 11-2019  del 2 ottobre 2019. 
 
Tra gli argomenti trattati: 
 

• Portale unionale per la gestione delle informazioni tariffarie vincolanti e 

dell’autorizzazione AEO. 

• Hard BREXIT – Commissione europea - Linee Guida - Aggiornamenti. 

• Comunicazione relativa al pagamento differito dei diritti doganali per il periodo 13 

luglio 2019 - 12 gennaio 2020. 

• Esercizi di vendita di prodotti alcolici. Reintroduzione dell’obbligo di denuncia 

fiscale. Indirizzi applicativi. 

• Controllo delle esportazioni di tecnologia e attrezzature militari. 

• Provvedimenti europei 

 

 

Ricordiamo che la nuova newsletter è pubblicata sul sito del Consiglio Nazionale degli 
spedizionieri doganali (www.cnsd.it.)  

 
 
 
CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI SPEDIZIONIERI DOGANALI

http://www.cnsd.it/
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NEWSLETTER DI INFORMAZIONE 

PROFESSIONALE PER GLI SPEDIZIONIERI 
DOGANALI 
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Portale unionale per la gestione delle 
informazioni tariffarie vincolanti e 
dell’autorizzazione AEO. 
 
con comunicato Protocollo n. 133103/RU 
del 20 settembre 2019, l’Agenzia delle 
Dogane informa che dal 1° ottobre 2019 
sara ̀ disponibile il nuovo sistema unionale 
per la gestione delle Informazioni Tariffarie 
Vincolanti (ITV) e delle autorizzazioni 
Operatore Economico Autorizzato (AEO) 
messo a disposizione dai servizi tecnici 
della Commissione Europea secondo il 
programma stabilito nella Decisione di 
esecuzione (UE) 2016/578 dell’11 aprile 
2016. 
Da tale data, pertanto, in applicazione 
dell’art. 6, parag.1, del Reg. (UE) n. 
952/2013 (CDU), verra ̀ introdotto il 
formulario elettronico per le domande e le 
decisioni degli operatori economici e verra ̀ 
fornito agli operatori commerciali 
un'interfaccia armonizzata a livello UE per 
presentare la domanda di ITV e AEO, 
nonché ricevere la relativa decisione per 
via elettronica, accedendo al Trader Portal 
(https://customs.ec.europa.eu/gtp/). 
Per la presentazione delle istanze a partire 
dalla data sopra indicata non andranno 
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quindi più utilizzati i modelli di istanza e di 
decisione cartacei finora impiegati. Tutte le 
fasi procedimentali di rilascio dell’ITV e 
dell’AEO (accettazione/diniego della 
domanda, eventuale richiesta informazioni, 
rilascio decisione ITV o AEO, 
revoca/annullamento, diritto di essere 
ascoltati, periodo di uso esteso ITV) nonché 
le fasi di gestione di tali decisioni (modifica 
elementi identificativi, sospensione e 
revoca) si svolgeranno per mezzo del 
Trader Portal. 
Eventuali campioni necessari al rilascio 
delle ITV potranno essere inviati all’Ufficio 
Tariffa e Classificazione, Via M. Carucci 71 
– 00143 Roma, facendo riferimento al 
numero di registrazione della domanda 
generato dal sistema. Per quanto riguarda 
le autorizzazioni AEO l’Agenzia ricorda 
l’obbligo di presentare in allegato 
all’istanza il Questionario di 
Autovalutazione debitamente compilato. 
Dal 1° ottobre 2019 le istanze di ITV e AEO 
che perverranno attraverso canali diversi 
dal Trader Portal europeo non saranno 
accettate. 
 

 
 
 

  

Hard BREXIT – Commissione europea - 
Linee Guida - Aggiornamenti.  

Con nota prot. 126091/ RU del 24 
settembre 2019, l’Agenzia delle Dogane 
fornisce ulteriori informazioni circa la 
corretta gestione degli scambi commerciali 
con i il Regno Unito, considerato il clima di 
incertezza circa l’uscita del Paese 
dall’Unione Europea senza un accordo di 
recesso (no-deal). 
Con la nota prot. n. 290089 del 12 marzo 
20191, venivano fornite indicazioni circa 
una serie di documenti-guida relativi a 
problematiche di carattere doganale e 
fiscale connesse alla BREXIT che la 
Commissione Europea aveva pubblicato 
sul proprio sito internet. 
L’Agenzia evidenzia che la “Nota di 
orientamento sul recesso del Regno Unito 
e questioni connesse alle dogane in caso di 
mancato accordo” dell’11 marzo 2019 e ̀ 
stata ora resa disponibile anche nella 
versione in lingua italiana sul sito della 
Commissione europea. 
Altri due documenti ad integrazione della 
nota forniscono esempi pratici ai fini della 
corretta applicazione delle disposizioni 
unionali in materia di transito e di 
esportazione agli scambi commerciali 
UE/UK che dovessero verificarsi “a cavallo” 
della data di recesso del Regno Unito. 
 

 
 

 

  

 

 Il Comunicato è disponibile al seguente 
link 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

 La Nota è disponibile al seguente link 
 
 
 
 

https://www.adm.gov.it/portale/documents/20182/892736/Comunicato+BTI+AEO_23092019.pdf/174972bb-0cc1-4575-b8bf-77b9136d7346
https://www.adm.gov.it/portale/web/guest/-/recesso-del-regno-unito-dall-unione-europea-hard-brexit-commissione-europea-linee-guida-aggiornamenti
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Comunicazione relativa al pagamento 
differito dei diritti doganali per il periodo 
13 luglio 2019 - 12 gennaio 2020. 

Con la nota prot. 125796 /RU del 12 
settembre 2019, l’Agenzia delle Dogane 
comunica che il Ministero dell’Economia e 
delle Finanze, sentita la Banca d’Italia, con 
decreto pubblicato sulla G.U. n. 213 del 
11.09.2019, ha fissato, ai sensi dell’art. 79 
del testo unico delle disposizioni legislative 
in materia doganale, approvato con D.P.R. 
n. 43/1973, come sostituito dall’art. 5, 
comma 2, della L. 213/2000, il saggio di 
interesse per il pagamento differito dei 
diritti doganali effettuato oltre il periodo di 
trenta giorni, nella misura dello 0,213 per 
cento annuo per il periodo dal 13.07.2019 
al 12 gennaio 2020. 
Il tasso di interesse di cui all’art. 79 del 
TULD si applica esclusivamente alle 
facilitazioni di pagamento inerenti la 
fiscalità interna e, in applicazione dell’art. 
86 del medesimo testo unico - maggiorato 
di 4 punti - ai soli ritardati pagamenti della 
stessa fiscalità interna. 
 

 
 

 

  

Esercizi di vendita di prodotti alcolici. 
Reintroduzione dell’obbligo di denuncia 
fiscale. Indirizzi applicativi.  

Con la nota Prot. 131411/RU del 20 
settembre 2019, l’Agenzia delle Dogane 
comunica che l’art. 13 bis del decreto legge 
30.4.2019, n. 34, convertito, con 
modificazioni, dalla legge 28.6.2019, n. 58, 
ha ripristinato l’originario campo di 
applicazione dell’art. 29, comma 2, del 
D.Lgs. n. 504/95, oggetto di parziale 
abrogazione ad opera dell’art. 1, comma 
178, della legge n. 124/2017, il quale aveva 
previsto l’esclusione degli esercizi pubblici, 
di quelli di intrattenimento pubblico, degli 
esercizi ricettivi e dei rifugi alpini 
dall’obbligo di denuncia di attivazione e 
dalla correlata licenza rilasciata dall’Ufficio 
delle dogane, consentendo ai menzionati 
esercenti di non essere piu ̀ censiti 
dall’Agenzia.  
La reintroduzione della norma già 
contenuta nel comma 2 dell’art. 29 del 
D.Lgs. n. 504/95 denota l’intento di 
soddisfare esigenze di interesse pubblico di 
carattere ricognitivo dei soggetti 
economici operanti nei comparti 
interessati, ricadenti in un settore 
d’imposta ad elevata tassazione.  
A seguito della reintroduzione della 
denuncia fiscale per la vendita dei prodotti 
alcolici sono pervenuti all’Agenzia taluni 
quesiti volti ad ottenere chiarimenti sugli 
effetti giuridici determinati dall’evoluzione 
del richiamato quadro normativo 
relativamente a situazioni soggettive gia ̀ 
costituitesi.  
In primo luogo, la necessita ̀ di un’integrale 
ricomposizione organica della platea di 
esercenti ricadenti nell’ambito di 
applicazione del comma 2 dell’art. 29 del 
D.Lgs. n. 504/95 nonché quella di garantire 
la continuità del regime tributario 
impongono che siano sottoposti all’obbligo 
di denuncia anche quegli operatori che dal 

 

 La Nota è disponibile al seguente link 
 
 
 
 

https://www.adm.gov.it/portale/documents/20182/895723/Nota+n.+125796+RU.pdf/d073b826-7cf5-4083-a633-b1682e9b9a01
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29 agosto 2017 al 29 giugno 2019 hanno 
avviato l’attivita ̀ senza essere tenuti 
all’osservanza del predetto vincolo.  
In tale direzione, gli esercenti rientranti 
nella descritta fattispecie dovranno 
procedere a consolidare la loro posizione 
presentando all’Ufficio delle dogane 
territorialmente competente, entro il 31 
dicembre 2019, la denuncia di attivazione 
di esercizio di vendita per quanto attiene 
alla disciplina dell’accisa; ciò in 
considerazione dell’avvenuta conclusione 
del procedimento amministrativo 
instaurato tramite lo Sportello unico 
(SUAP) per l’avvio dell’attivita ̀ di vendita al 
minuto o di somministrazione di alcolici.  
Sul sito dell’Agenzia è reperibile un modello 
di denuncia di avvenuta attivazione 
predisposto per il caso di specie. 
Analogamente dovranno comportarsi 
quegli esercenti che avendo effettuato la 
comunicazione preventiva al SUAP in data 
anteriore al 29 agosto 2017 non abbiano 
completato il procedimento tributario di 
rilascio della licenza per l’intervenuta 
soppressione dell’obbligo di denuncia.  
Diversamente, gli operatori in esercizio 
antecedentemente all’entrata in vigore 
dell’art. 1, comma 178, della legge n. 
124/2017 ed in possesso della licenza 
fiscale di cui all’art. 63, comma 2, lett. e), del 
D.Lgs. n. 504/95 non sono tenuti ad alcun 
ulteriore adempimento, in forza della piena 
efficacia della licenza in precedenza 
rilasciata. Qualora tuttavia nel periodo di 
vigenza della soppressione dell’obbligo di 
denuncia siano intervenute variazioni nella 
titolarità dell’esercizio di vendita, l’attuale 
gestore ne dara ̀ tempestiva comunicazione 
al competente Ufficio delle dogane al fine di 
procedere all’aggiornamento della licenza 
di esercizio.  
Al medesimo Ufficio andranno presentate 
eventuali richieste di duplicato della 
licenza fiscale nei casi di smarrimento o 
distruzione del menzionato atto.  

Per le attivita ̀ di vendita avviate dal 
30.6.2019, appare utile rammentare che la 
tabella A allegata al D.Lgs. n. 222/2016 
dispone nella Sottosezione 1.10 
(richiamata in varie attivita ̀ della Sezione I, 
1. Commercio su area privata e 3. Esercizi 
di somministrazione di alimenti e bevande) 
che la comunicazione da presentare allo 
Sportello unico all’avvio della vendita al 
minuto o della somministrazione di alcolici 
vale quale denuncia ai sensi del D.Lgs. n. 
504/95 all’Agenzia. Tale previsione di 
rango primario dispone una 
concentrazione delle fasi d’iniziativa dei 
distinti procedimenti coinvolti 
(amministrativo e tributario) producendo 
l’assorbimento della denuncia di 
attivazione ex art. 29, comma 2, del D.Lgs. 
n. 504/95 da parte della presentazione 
della comunicazione preventiva al SUAP, il 
quale è tenuto alla trasmissione della 
stessa all’Ufficio delle dogane.  
Pertanto, qualora l’interessato si avvalga 
del modulo procedimentale incardinato 
presso l’autorita ̀ comunale non occorre 
presentare la denuncia all’Agenzia, 
sempreché la suddetta comunicazione sia 
stata trasmessa all’Ufficio delle dogane 
territorialmente competente.  
Diretta conseguenza, infine, del mutato 
assetto normativo è il superamento 
dell’elencazione delle fattispecie escluse 
dalla licenza di esercizio di cui alla direttiva 
RU 113015 del 9.10.2017 della Direzione 
centrale Legislazione e procedure accise e 
altre imposte indirette, stante il ripristino 
dell’obbligo di cui in oggetto.  
Tuttavia le attivita ̀ di vendita di prodotti 
alcolici che avvengono nel corso di sagre, 
fiere, mostre ed eventi similari a carattere 
temporaneo e di breve durata, atteso il 
limitato periodo di svolgimento di tali 
manifestazioni, permangono non soggette 
all’obbligo di denuncia fiscale.  
La finalità della disposizione di cui all’art. 
29, comma 2, del D.Lgs. n. 504/95 di 
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garantire all’Amministrazione finanziaria la 
possibilità di presidiare la filiera 
distributiva dei prodotti alcolici 
presuppone difatti che gli esercizi di 
vendita abbiano sede fissa od operino in 
forma permanente o comunque stagionale. 
 

 
 

  

  

 

Controllo delle esportazioni di tecnologia 
e attrezzature militari. 

l'8 dicembre 2008 il Consiglio dell’Unione 
Europea ha adottato la posizione comune 
2008/944/PESC che ha aggiornato e 
sostituito il codice di condotta dell'Unione 
europea per le esportazioni di armi, 
adottato dal Consiglio l'8 giugno 1998. 
Successivamente all'adozione di tale 
posizione comune, una serie di sviluppi sia a 
livello dell'Unione che a livello 
internazionale hanno dato origine a nuovi 
obblighi e impegni per gli Stati membri, per 
cui si è reso necessario modificare la 
posizione comune 2008/944/PESC.  
In particolare, il 24 dicembre 2014 è 
entrato in vigore il trattato sul commercio 
delle armi (ATT), che mira a stabilire norme 
internazionali comuni quanto più possibile 
elevate per regolamentare o migliorare la 

regolamen­ tazione del commercio legale di 
armi convenzionali e per prevenire e 
sradicare il commercio illegale di armi 
convenzionali e impedirne la diversione. 
Il 20 luglio 2015 il Consiglio ha adottato le 
conclusioni sulla revisione della posizione 
comune 2008/944/PESC e sull'attuazione 
dell'ATT, in cui incaricava il gruppo di 
lavoro competente di valutare nuovamente 
l'attuazione di tale posizione comune e il 
conseguimento dei suoi obiettivi nel 2018. 
Il 25 settembre 2015 l'Assemblea generale 
delle Nazioni Unite ha adottato l'Agenda 
2030 per lo sviluppo sostenibile, che 
comprende, tra l'altro, l'obiettivo di 
promuovere societa ̀ pacifiche ed inclusive 
ai fini dello sviluppo sostenibile. Il 19 
novembre 2018 il Consiglio ha adottato la 
strategia dell'UE contro le armi da fuoco, le 
armi leggere e le armi di piccolo calibro 
illegali e le relative munizioni, che ha 
sostituito la strategia dell'UE volta a 
combattere l'accumulazione e il traffico 
illeciti di armi leggere e di piccolo calibro e 
relative munizioni adottata dal Consiglio 
europeo nel 2005. La sua finalità è quella di 
guidare un'azione europea integrata, 
collettiva e coordinata onde prevenire e 
tenere a freno l'acquisizione illegale delle 
armi leggere e armi di piccolo calibro 
(«SALW») e delle relative munizioni da 
parte di terroristi, criminali e altri attori 
non autorizzati, e promuovere la 
rendicontabilità e l'assunzione di 
responsabilità per quanto riguarda il 
commercio legale di armi. 
 

 
 
 

 

 

 La Nota è disponibile al seguente link 
 
 
 
 

 

 La Decisione è disponibile al seguente 
link 

 
 

 
 

https://www.adm.gov.it/portale/documents/20182/4638069/Direttiva+n.+131411-RU%2Bmodulo.pdf/af712dff-3d4d-414e-8425-db57f6e3e0de
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:32019D1560&from=EN
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In questa sezione è disponibile un indice di provvedimenti di ambito europeo inerenti la 

professione.  Tali provvedimenti sono disponibili sulla banca dati EUR- Lex.  

EUR-Lex offre un accesso gratuito al diritto dell'Unione europea e ad altri documenti dell'UE 

considerati di dominio pubblico. Il sito contiene circa 3 600 000 documenti dal 1951. La 

banca dati è aggiornata quotidianamente; ogni anno vengono aggiunti circa 15 000 

documenti. EUR-Lex contiene: 

 

• l'edizione del giorno della Gazzetta ufficiale dell'Unione europea on line, 

• funzioni di ricerca semplice, ricerca avanzata e la possibilità di percorrere il 

contenuto secondo diverse modalità, 

• la possibilità di visualizzare e/o scaricare i documenti in vari formati (PDF, HTML, 

DOC, TIFF),metadati analitici per ciascun documento. 

 

 

Gazzetta ufficiale UE Legislazione 

GU L 239 del 17.09.2019 • Decisione (PESC) 2019/1560 del Consiglio, del 16 
settembre 2019, che modifica la posizione comune 
2008/944/PESC che definisce norme comuni per il 
controllo delle esportazioni di tecnologia e attrezzature 
militari 
 

https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:32019D1560&from=IT      

 

GU C 314 del 18.09.2019 • Avviso che reca delucidazioni sugli avvisi di apertura di 
procedimenti antidumping e antisovvenzioni relativi alle 

http://eur-lex.europa.eu/JOIndex.do?ihmlang=it
http://eur-lex.europa.eu/RECH_menu.do?ihmlang=it
http://eur-lex.europa.eu/expert/sg/sga_cnct/celexexp!dev?LANG=IT&BASE=bas-cit
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:32019D1560&from=IT
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:32019D1560&from=IT
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importazioni di alcuni prodotti in fibra di vetro tessuti e/o 
cuciti originari della Repubblica popolare cinese e 
dell’Egitto (C/2019/6535) 
  

https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:52019XC0918(01)&fro
m=IT     

 

GU L 241 del 19.09.2019 • Informazione relativa all'entrata in vigore dell'accordo di 
partenariato volontario tra l'Unione europea e la 
Repubblica socialista del Vietnam sull'applicazione delle 
normative, sulla governance e sul commercio nel settore 
forestale 
  

https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:22019X0919(01)&fro
m=IT    

 

GU C 318 del 23.09.2019 • Avviso di apertura di un riesame in previsione della 
scadenza delle misure antidumping applicabili alle 
importazioni di nitrato di ammonio originario della Russia  
 

https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:52019XC0923(01)&fro
m=IT       

 

GU L 245 del 25.09.2019 • Rettifica della direttiva (UE) 2017/2455 del Consiglio, del 5 
dicembre 2017, che modifica la direttiva 2006/112/CE e la 
direttiva 2009/132/CE per quanto riguarda taluni obblighi 
in materia di imposta sul valore aggiunto per le prestazioni 
di servizi e le vendite a distanza di beni (GU L 348 del 
29.12.2017) 
 

https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:32017L2455R(06)&fro

m=IT    

 

GU L 246 del 26.09.2019 Regolamento di esecuzione (UE) 2019/1584 della 

Commissione, del 25 settembre 2019, che apre 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:52019XC0918(01)&from=IT
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:52019XC0918(01)&from=IT
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:52019XC0918(01)&from=IT
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:22019X0919(01)&from=IT
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:22019X0919(01)&from=IT
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:22019X0919(01)&from=IT
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:52019XC0923(01)&from=IT
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:52019XC0923(01)&from=IT
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:52019XC0923(01)&from=IT
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:32017L2455R(06)&from=IT
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:32017L2455R(06)&from=IT
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:32017L2455R(06)&from=IT
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un'inchiesta sulla possibile elusione delle misure 

antidumping istituite dal regolamento di esecuzione (UE) n. 

1343/2013 del Consiglio sulle importazioni di 

perossisolfati (persolfati) originari della Repubblica 

popolare cinese, e che dispone la registrazione di tali 

importazioni 

 

https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:32019R1584&from=IT   

 

GU C 322 del 26.09.2019 • Avviso di imminente scadenza di alcune misure 
antidumping C/2019/6822 
 

https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:52019XC0926(01)&fro
m=IT           

   

GU L 248 del 27.09.2019 • Regolamento di esecuzione (UE) 2019/1587 della 
Commissione, del 24 settembre 2019, che vieta 
l'introduzione nell'Unione di esemplari di talune specie di 
flora e fauna selvatiche in conformità al regolamento (CE) 
n. 338/97 del Consiglio relativo alla protezione di specie 
della flora e della fauna selvatiche mediante il controllo del 
loro commercio 
 

https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:32019R1587&from=IT              
 

• Regolamento di esecuzione (UE) 2019/1590 della 
Commissione, del 26 settembre 2019, recante modifica del 
regolamento di esecuzione (UE) 2019/159 che istituisce 
misure di salvaguardia definitive nei confronti delle 
importazioni di determinati prodotti di acciaio 
 
https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:32019R1590&from=IT  

 

 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:32019R1584&from=IT
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:32019R1584&from=IT
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:52019XC0926(01)&from=IT
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:52019XC0926(01)&from=IT
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:52019XC0926(01)&from=IT
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:32019R1587&from=IT
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:32019R1587&from=IT
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:32019R1590&from=IT
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:32019R1590&from=IT

